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Sehr geehrte Damen und Herren, 

Investitionen in Fonds sind beliebt. Eine besondere Form stellen Gold ETFs dar. 
Der Bundesfinanzhof hat aktuell zur Frage der Besteuerung des Gewinns aus der 
Veräußerung von Anteilen an einem Fonds nach schweizerischem Recht, der 
sein Kapital allein in physischem Gold anlegt, entschieden. 

Besonders im Bereich hochpreisiger Immobilientransaktionen gelingt es immer 
wieder, durch gestalterische Maßnahmen die Grunderwerbsteuer zu vermeiden. 
Am 1. Juli 2021 trat das Gesetz zur Änderung des Grunderwerbsteuergesetzes 
in Kraft, welches das Ziel verfolgt, missbräuchliche Steuergestaltungen mittels 
sog. Share Deals in der Grunderwerbsteuer einzudämmen. 

Unter die Außenprüfungen fallen die Betriebsprüfung, die Umsatzsteuer-Sonder- 
prüfung und die Lohnsteuer-Außenprüfung. Daneben existiert noch die Steuer- 
fahndung, die überwiegend zur Feststellung steuerstrafrechtlich relevanter Sach- 
verhalte tätig wird. In dieser Ausgabe finden Sie die Beschreibung eines Ablaufs 
der Außenprüfung durch das Finanzamt. 

Haben Sie Fragen zu den Artikeln dieser Ausgabe der Monatsinformationen 
oder zu anderen Themen? Bitte sprechen Sie uns an. 

Wir beraten Sie gerne. 

Mit freundlichen Grüßen 
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Einkommensteuer

Gewinne aus der Veräußerung  
von Gold ETF-Fondsanteilen

Der Gewinn aus der Veräußerung von Anteilen an einem 
Fonds nach schweizerischem Recht, der sein Kapital allein 
in physischem Gold anlegt, unterliegt der Besteuerung nach 
dem Investmentsteuer- und Einkommensteuergesetz. Dies 
GPVUEJKGF�FGT�$WPFGUèPCP\JQH�

+O�5VTGKVHCNN�GTYCTD�FKG�-NÀIGTKP�KO�,CJT|�����#PVGKNG�CP�
GKPGO� KP�FGT�5EJYGK\�XQP�FGT�:�$CPM�CWHIGNGIVGP�)QNF�
Exchange Traded Funds (Gold ETF), welche sie im Streitjahr 
�����OKV�GKPGO�)GYKPP�K�|*�|XQP�������|'WTQ�XGTMCWHVG��
$GK�FGO�)QNF�'6(�JCPFGNVG�GU�UKEJ�WO�GKPGP�#PNCIGHQPFU�
schweizerischen Rechts. Anlageziel des Fonds war, die 
9GTVGPVYKEMNWPI�FGU�'FGNOGVCNNU�)QNF�CD\WDKNFGP��FCJGT�
investierte der Fonds ausschließlich in physisches Gold. An-
NCIGP�KP�CPFGTG�9GTVG�YCTGP�PKEJV�XQTIGUGJGP��&CU�DGMNCI-
VG�(KPCP\COV�NGIVG�KO�'KPMQOOGPUVGWGTDGUEJGKF�HØT�FCU�
Streitjahr den von der Klägerin erzielten Gewinn aus dem 
8GTMCWH�FGT�)QNF�'6(�GTMNÀTWPIUIGOÀ»�CNU�'KPMØPHVG�CWU�
-CRKVCNXGTOÒIGP�OKV�FGO�HØT�-CRKVCNGKPMØPHVG�IGNVGPFGP�
5VGWGTVCTKH�FGT�$GUVGWGTWPI�\WITWPFG��&KG�-NÀIGTKP�OCEJVG�
OKV�KJTGO�'KPURTWEJ�IGIGP�FGP�'KPMQOOGPUVGWGTDGUEJGKF�
IGNVGPF��FCUU�FGT�8GTMCWH�FGT�(QPFUCPVGKNG�YKG�FGT�8GTMCWH�
XQP�RJ[UKUEJGO�)QNF�\W�DGJCPFGNP�WPF�FGT�)GYKPP�YGIGP�
FGU�#DNCWHU�FGT� GKPLÀJTKIGP�5RGMWNCVKQPUHTKUV� PCEJ�FGO�
'KPMQOOGPUVGWGTIGUGV\�UVGWGTHTGK�UGK��&KG�-NCIG�JCVVG�XQT�
FGO�$WPFGUèPCP\JQH�MGKPGP�'THQNI��&KGUGT�DGUVÀVKIVG��FCUU�
der Gewinn aus der Veräußerung von Anteilen an einem 
Fonds nach schweizerischem Recht, der sein Kapital allein 
in physischem Gold anlegt, der Besteuerung unterliegt.

Kindergeld-Rückforderung bei Auszahlung  
an das Kind

<YKUEJGP�FGP�$GVGKNKIVGP�YCT�UVTGKVKI��QD�FKG�(COKNKGPMCUUG�
zu Recht von der Klägerin an deren Tochter ausgezahltes 
-KPFGTIGNF�HØT�FGP�<GKVTCWO�,CPWCT������DKU�/ÀT\������
\WTØEMHQTFGTP�MQPPVG�

&GT�$WPFGUèPCP\JQH�GPVUEJKGF��FCUU� KO�5VTGKVHCNN�FKG�(C-
OKNKGPMCUUG�IGIGPØDGT�FGT�/WVVGT�GKPGP�4ØEM\CJNWPIUCP-
URTWEJ�PCEJ�FGT�#DICDGPQTFPWPI�JCV��&CU�-KPFGTIGNF�UGK�
HØT�FGP�5VTGKV\GKVTCWO�QJPG�4GEJVUITWPF�IG\CJNV�YQTFGP��
8QTNKGIGPF� UGK�FKG�/WVVGT�FKG� .GKUVWPIUGORHÀPIGTKP�FGU�
QJPG�4GEJVUITWPF�IG\CJNVGP�-KPFGTIGNFGU��<YCT�JCDG�UKG�
HØT�FGP�5VTGKV\GKVTCWO�GKPGP�#PURTWEJ�CWH�-KPFGTIGNF�HØT�
KJTG�6QEJVGT�IGJCDV��LGFQEJ�UGK�FGT�#PURTWEJ�KO�<GKVRWPMV�
FGT� <CJNWPI�DGTGKVU�FWTEJ�FKG� .GKUVWPIGP� \WT� 5KEJGTWPI�
FGU�.GDGPUWPVGTJCNVU��FKG�FCU�,QDEGPVGT�PCEJ�FGO�5)$|++�
CP�FKG�6QEJVGT�FGT�-NÀIGTKP�GTDTCEJV�JCVVG��GTHØNNV�YQTFGP�
und damit erloschen.

Bei berufsbedingtem Umzug erkennt Finanzamt 
höhere Pauschalen an

9GT�DGTWHUDGFKPIV� WO\KGJV�� MCPP�FKG�#WUICDGP�FCHØT�
UVGWGTOKPFGTPF�IGNVGPF�OCEJGP��0GDGP�ITÒ»GTGP�2QUVGP�
YKG�\�|$��/CMNGTMQUVGP��(CJTVMQUVGP�QFGT�-QUVGP� HØT�FKG�
5RGFKVKQP��FKG�GKP\GNP�DGNGIV�YGTFGP�OØUUGP��KUV�CWEJ�GKP�
2CWUEJDGVTCI�HØT�UQPUVKIG�7O\WIUMQUVGP�CDUGV\DCT��&C\W�
JCV�FCU�$WPFGUèPCP\OKPKUVGTKWO�PGWG�7O\WIURCWUEJCNGP�
XGTÒHHGPVNKEJV�� FKG�DGTGKVU� HØT�7O\ØIG�CD���|#RTKN� �����
gelten. 

#TDGKVPGJOGT��FKG�DGTWHUDGFKPIV�WO\KGJGP�� MÒPPGP� \W-
PÀEJUV�GKPG�2CWUEJCNG�XQP����|'WTQ�CPUGV\GP��(ØT� LGFGU�
YGKVGTG�*CWUJCNVUOKVINKGF��\�|$��'JGRCTVPGT��-KPFGT��5VKGH��
QFGT�2êGIGMKPFGT��MCPP�GKP�$GVTCI�XQP� LGYGKNU����|'WTQ�
JKP\WIGTGEJPGV�YGTFGP��9GT�WO\KGJV��CDGT�DKUNCPI�MGKPG�
eigene Wohnung hatte oder nicht in eine eigene Wohnung 
\KGJV�� MCPP�DGK�GKPGO�9QJPQTVUYGEJUGN� \WOKPFGUV�GKPG�
2CWUEJCNG�XQP����|'WTQ�IGNVGPF�OCEJGP��8QTCWUUGV\WPI�
KUV��FCUU�FGT�7O\WI�CWU�DGTWêKEJGP�)TØPFGP�GTHQNIVG��&C-
DGK�MQOOV�GU�PKEJV�CWH�FKG�9GIUVTGEMG�CP��FKG�FWTEJ�FGP�
7O\WI�\WO�#TDGKVURNCV\�GKPIGURCTV�YKTF��UQPFGTP�CWH�FKG�
IGTKPIGTG�(CJTV\GKV��9GT�FWTEJ�FGP�7O\WI�VÀINKEJ�TWPF�GKPG�
5VWPFG�YGPKIGT�HØT�FGP�9GI�\WT�#TDGKV�DGPÒVKIV��MCPP�FKG�
2CWUEJCNGP�IGNVGPF�OCEJGP�

/WUU�GKPG�'�$KNCP\�DGK�èPCP\KGNNGO�#WHYCPF�XQP�
EC����|'WTQ�GKPIGTGKEJV�YGTFGP!

+O�5VTGKVHCNN�IKPI�GU�WO�FKG�8GTRêKEJVWPI�GKPGT�7PVGTPGJ-
OGTIGUGNNUEJCHV� 
7)�� \WT�#DICDG� GKPGT� GNGMVTQPKUEJGP�
$KNCP\��(TCINKEJ�YCT��QD�GU�HØT�GKPG�7)��FGTGP�7PVGTPGJ-
OGPUIGIGPUVCPF�FGT�$GVTKGD�XQP�+PVGTPGVRNCVVHQTOGP�KUV��
RGTUÒPNKEJ�WPF�YKTVUEJCHVNKEJ�\WOWVDCT�KUV��FKG�5VGWGTDKNCP\�
KP�GNGMVTQPKUEJGT� (QTO�CD\WIGDGP��YGPP� KJT�)GUEJÀHVU-
HØJTGT�ØDGT� MGKPGTNGK� UVGWGTNKEJG�-GPPVPKUUG� XGTHØIV�WPF�
FKG�7)�8GTNWUVG�GT\KGNV� D\Y�� NGFKINKEJ�PKGFTKIG�)GYKPPG�
GTYKTVUEJCHVGV��
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'KPG�dWPDKNNKIG�*ÀTVGp�K�|5�|FGU�'KPMQOOGPUVGWGTIGUGV\GU�
NKGIV�PKEJV�DGTGKVU�FGUJCND�XQT��YGKN�FKG�'KPMØPHVG�FGU�DK-
NCP\KGTGPFGP�5VGWGTRêKEJVKIGP� KO�9KTVUEJCHVULCJT�IGTKPI�
QFGT�PGICVKX� UKPF��8KGNOGJT� KUV� \W�DGWTVGKNGP��QD�CPIG-
UKEJVU� FGU�7OHCPIU�FGT� $KNCP\� UQYKG�FGT�)GYKPP�� WPF�
8GTNWUVTGEJPWPI�FKG�XQO�5VGWGTRêKEJVKIGP�\W�VTCIGPFGP�
Kosten unverhältnismäßig sind. Nur wenn dies der Fall ist, 
NKGIV�GKP�PKEJV�WPGTJGDNKEJGT�èPCP\KGNNGT�#WHYCPF�K��5��FGT�
#DICDGPQTFPWPI�XQT��5Q�GPVUEJKGF�FGT�$WPFGUèPCP\JQH��

'KP�èPCP\KGNNGT�#WHYCPF�KP�*ÒJG�XQP������|'WTQ�HØT�FKG�
FWTEJ�FCU�'KPMQOOGPUVGWGTIGUGV\�XQTIGUEJTKGDGPG�GNGM-
VTQPKUEJG�¸DGTOKVVNWPI�FGT�$KNCP\�UQYKG�FGT�)GYKPP��WPF�
8GTNWUVTGEJPWPI�PCEJ�COVNKEJ�XQTIGUEJTKGDGPGO�&CVGPUCV\�
UGK� CWEJ� HØT� GKPGP� d-NGKPUVDGVTKGDp�PKEJV� 
YKTVUEJCHVNKEJ��
WP\WOWVDCT�

Steuerliche Folgen der Bonus-Zahlung  
von privater Krankenkasse

2TKXCV�-TCPMGPXGTUKEJGTVG�JCDGP�KP�KJTGO�8GTVTCI�QHV�GKPG�
4GIGNWPI�HØT�$QPWU\CJNWPIGP��YGPP�UKG�KO�DGVTGHHGPFGP�
,CJT�MGKPG�-TCPMJGKVUMQUVGP�GKPIGTGKEJV�JCDGP��$QPWU\CJ-
lungen einer privaten Krankenkasse mindern jedoch die als 
5QPFGTCWUICDGP�CD\WIUHÀJKIGP�-TCPMGPMCUUGPDGKVTÀIG��
&KGU�IKNV�\WOKPFGUV�HØT�$QPWU\CJNWPIGP��FKG�WPCDJÀPIKI�
FCXQP�IG\CJNV�YGTFGP��QD�8GTUKEJGTVG�ØDGTJCWRV�-TCPM-
JGKVUMQUVGP�VTCIGP�OWUUVGP�QFGT�PKEJV��2TKXCV�-TCPMGPXGT-
UKEJGTVG� UQNNVGP�FCJGT�RTØHGP��QD�FKG�$QPWU\CJNWPI�FGT�
-TCPMGPMCUUG� WPVGT� $GTØEMUKEJVKIWPI�FGT� UVGWGTNKEJGP�
'HHGMVG�IØPUVKIGT� KUV��DGXQT� UKG� GPFIØNVKI�CWH�FKG� 'KPTGK-
EJWPI�FGT�VCVUÀEJNKEJ�GPVUVCPFGPGP�-QUVGP�DGK�FGT�-TCP-
MGPMCUUG�XGT\KEJVGP��<WFGO�KUV�FKG�\WOWVDCTG�$GNCUVWPI�
\W�DGCEJVGP��FKG�UKEJ�PCEJ�FGT�*ÒJG�FGU�)GUCOVDGVTCIU�
FGT�'KPMØPHVG��FGT�CP\WYGPFGPFGP�5VGWGTVCDGNNG�WPF�FGT�
-KPFGT\CJN� TKEJVGV�� +O�(CNNG� GKPGT�DGCPURTWEJVGP�$QPWU-
\CJNWPI�FØTHGP� UGNDUV�IGVTCIGPG�-TCPMJGKVUMQUVGP�PKEJV�
als außergewöhnliche Belastungen angesetzt werden. Ein 
#D\WI�XQP�-QUVGP�CNU�CW»GTIGYÒJPNKEJG�$GNCUVWPIGP�KUV�
immer dann ausgeschlossen, wenn eine Versicherungs- und 
UQOKV�'TUVCVVWPIUOÒINKEJMGKV�DGUVCPF��FKGUG�CDGT�PKEJV�DG-
CPURTWEJV�YWTFG��FC�GU�FCPP�CP�FGT�UQI��<YCPIUNÀWèIMGKV�
FKGUGT�-QUVGP�HGJNV�

$CTGKP\CJNWPIGP�CNU�UVGWGTRêKEJVKIG�'KPPCJOGP� 
im Wege der Schätzung

&CU�(KPCP\IGTKEJV�/ØPUVGT�JCV�\WT�'THCUUWPI�XQP�$CTGKP-
\CJNWPIGP�CNU� UVGWGTRêKEJVKIG� 'KPPCJOGP� KO�9GIG�FGT�
5EJÀV\WPI�YGIGP�FGT�8GTNGV\WPI�XQP�/KVYKTMWPIURêKEJVGP�
Stellung genommen.

&KG�8QTCWUUGV\WPIGP�HØT�GKPG�5EJÀV\WPI�JÀVVGP�XQTIGNGIGP��
&KG�-NÀIGTKP�JCDG�ØDGT�KJTG�#PICDGP�MGKPG�CWUTGKEJGPFGP�
#WHMNÀTWPIGP�IGIGDGP�WPF�KO�¸DTKIGP�KJTG�/KVYKTMWPIU-
RêKEJV�XGTNGV\V��&KG�-NÀIGTKP�JCDG�KP�$G\WI�CWH�FKG�$CTGKP-
\CJNWPI�FGU�$GVTCIU�XQP�KPUIGUCOV�������|'WTQ�CWH�KJT�-QP-
VQ�FKGUGP�8GTRêKEJVWPIGP�PKEJV�GPVURTQEJGP��&KG�-NÀIGTKP�
DGJCWRVGVG��GU�JCDG�UKEJ�DGK�FGO�IGPCPPVGP�$GVTCI�WO�
GKP�&CTNGJGP�IGJCPFGNV��5KG�JCDG�CDGT�FGP�&CTNGJGPUIG-
DGT�PKEJV�DGPCPPV��&COKV�JCDG�UKG�FKG�HØT�FKG�$GUVGWGTWPI�
GTJGDNKEJGP�6CVUCEJGP�PKEJV� XQNNUVÀPFKI�QHHGPIGNGIV�� (ØT�
die steuerliche Behandlung eines Darlehens sei es von ent-
UEJGKFGPFGT�$GFGWVWPI��YGT�FGT�&CTNGJGPUIGDGT�UGK��&GPP�
UQYQJN�FCU�(KPCP\COV�CNU�CWEJ�FCU�(KPCP\IGTKEJV�OØUUVGP�
FWTEJ�PCOGPVNKEJG�$GPGPPWPI�FGU�&CTNGJGPUIGDGTU�KP�FKG�
.CIG�XGTUGV\V�YGTFGP��FGP�5CEJXGTJCNV�CWH\WMNÀTGP��GVYC�
KPFGO�UKG�FGP�&CTNGJGPUIGDGT�DGHTCIGP��

&KG�2êKEJV�\WT�$GPGPPWPI�FGU�&CTNGJGPUIGDGTU�JCDG�FKG�
Klägerin während des gesamten Verwaltungs- und Klage-
XGTHCJTGPU�PKEJV�GTHØNNV��9GKVGTG�'TOKVVNWPIGP�\WT�2GTUQP�
FGU�&CTNGJGPUIGDGTU�YCTGP�PKEJV�OÒINKEJ��FGPP�FKG�-NÀ-
IGTKP�JCDG�GU�CWUFTØEMNKEJ�CDIGNGJPV��YGKVGTG�#PICDGP�
\WT� +FGPVKVÀV� FGU�&CTNGJGPUIGDGTU� \W�OCEJGP�� WPF�FGT�
&CTNGJGPUIGDGT�JCDG�OKVIGVGKNV�� HØT�YGKVGTG�#WUMØPHVG�
PKEJV�\WT�8GTHØIWPI�\W�UVGJGP�

&KG� UVGWGTRêKEJVKIGP�'KPMØPHVG� UGKGP�FGT�*ÒJG�PCEJ�OKV�
������|'WTQ�\W�UEJÀV\GP��&CDGK�UGK�\W�DGTØEMUKEJVKIGP��FCUU�
FGT�5VGWGTRêKEJVKIG�DGK�FGT�'KP\CJNWPI�XQP�/KVVGNP�CWH�GKP�
DGVTKGDNKEJGU�QFGT�CWH�GKP�UQYQJN�DGVTKGDNKEJ�YKG�RTKXCV�IG-
PWV\VGU�-QPVQ�DGK�FGT�2TØHWPI�FGT�(TCIG��QD�UVGWGTRêKEJVKIG�
'KPPCJOGP�QFGT�PKEJV�UVGWGTRêKEJVKIG�8GTOÒIGPU\WIÀPIG�

KPUDGUQPFGTG�&CTNGJGP�QFGT�'KPNCIGP��XQTNKGIGP��YGIGP�
FGT� XQP� KJO� UGNDUV� JGTIGUVGNNVGP�8GTDKPFWPI� \YKUEJGP�
2TKXCV�� WPF�$GVTKGDUXGTOÒIGP� XGTUVÀTMV� \WT�/KVYKTMWPI�
XGTRêKEJVGV� UGK��&CU� (KPCP\COV�D\Y�� FCU� (KPCP\IGTKEJV�
MÒPPG�DGK�8GTNGV\WPI�FKGUGT�2êKEJV�FGP�5CEJXGTJCNV�QJPG�
YGKVGTG� 5CEJCWHMNÀTWPI�FCJKP�YØTFKIGP�� FCUU� KP�*ÒJG�
FGT�WPCWHIGMNÀTVGP�-CRKVCN\WHØJTWPIGP�PKEJV�XGTUVGWGTVG�
Einnahmen vorliegen.
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Grunderwerbsteuer

Neue Regeln durch das Gesetz zur Änderung  
des Grunderwerbsteuergesetzes

/KV�#PVGKNUMÀWHGP�
d5JCTG�&GCNUp��MQPPVGP�+OOQDKNKGPKP-
XGUVQTGP��CDGT�CWEJ�(COKNKGPWPVGTPGJOGP�OKV�)TWPFDGUKV\�
QFGT�RTKXCVG�+OOQDKNKGPDGUKV\GT�DKUNCPI�FKG�)TWPFGTYGTD-
UVGWGT�URCTGP��5JCTG�&GCNU�UKPF�KP�CNNGP�4GEJVUHQTOGP�OKV�
.KGIGPUEJCHVGP�KO�2TKXCV��WPF�$GVTKGDUXGTOÒIGP�CP\WVTGH-
HGP��#O���|/CK������JCV�FGT�$WPFGUTCV�GKPGO�)GUGV\�\W-
IGUVKOOV��FCU�FKGUG�2TCZKU�PKEJV�XGTDKGVGV��CDGT�GTUEJYGTV��
#O���|,WNK������VTCV�GU�KP�-TCHV��

&KG� 2TCZKU� JCDG� NCWV� $WPFGUèPCP\OKPKUVGTKWO�IG\GKIV��
FCUU�GU�DGUQPFGTU� KO�$GTGKEJ�JQEJRTGKUKIGT� +OOQDKNKGP-
transaktionen immer wieder gelingt, durch gestalterische 
/C»PCJOGP�FKG�)TWPFGTYGTDUVGWGT�\W�XGTOGKFGP��'U�UGK�
PKEJV�YGKVGT� JKPPGJODCT�� FCUU� FKG� FWTEJ�)GUVCNVWPIGP�
JGTDGKIGHØJTVGP�5VGWGTCWUHÀNNG�XQP�FGPLGPKIGP�èPCP\KGTV�
werden, denen solche Gestaltungen nicht möglich sind. Ziel 
FGU�)GUGV\GU�\WT� PFGTWPI�FGU�)TWPFGTYGTDUVGWGTIGUGV\GU�
KUV�FGUJCND�FKG� 'KPFÀOOWPI�OKUUDTÀWEJNKEJGT� 5VGWGTIG-
UVCNVWPIGP�OKVVGNU�5JCTG�&GCNU�KP�FGT�)TWPFGTYGTDUVGWGT�

9GUGPVNKEJGU�'NGOGPV�FGT�4GHQTO�KUV��FCUU�FKG�UVGWGTCWU-
NÒUGPFG�)TGP\G�XQP����CWH���|��IGUGPMV�YWTFG��9GKVGTG�
Neuerungen sind:

�Ñ PGWGT�'TIÀP\WPIUVCVDGUVCPF�

�Ñ *CNVGHTKUVGP�UKPF�XQP�HØPH�CWH�\GJP�,CJTG�XGTNÀPIGTV��&KG�
5VGWGT� HÀNNV�CNUQ�MØPHVKI�CP��YGPP� KPPGTJCND�XQP�\GJP�
,CJTGP�OGJT�CNU���|��FGT�#PVGKNG�CP�GKPGT�+OOQDKNKGP�
)GUGNNUEJCHV�FGP�'KIGPVØOGT�YGEJUGNP�

�Ñ #PYGPFWPI� FGT� 'TUCV\DGOGUUWPIUITWPFNCIG� CWH�
)TWPFUVØEMUXGTMÀWHG� CWEJ� KO�4ØEMYKTMWPIU\GKVTCWO�
XQP�7OYCPFNWPIUHÀNNGP�

�Ñ 8GTNÀPIGTWPI�FGT�8QTDGJCNVGPUHTKUV�CWH����,CJTG�

�Ñ 8GTNÀPIGTWPI�FGT�5RGTTHTKUVGP�DGK�KOOQDKNKGPJCNVGPFGP�
2GTUQPGPIGUGNNUEJCHVGP�

Hinweis: 

&KG� 4GEJVUOCVGTKG� KUV� MQORNGZ�� 0GDGP� FGP� )TWPF-
VCVDGUVÀPFGP� UKPF� 'TIÀP\WPIGP�� #WUPCJOGP� WPF�
4ØEMCWUPCJOGP�\W�DGCEJVGP��&KG�)TWPFGTYGTDUVGWGT�
KUV�FCFWTEJ�UGJT�CPHÀNNKI�HØT�WP\WVTGHHGPFG�'TIGDPKUUG�
OKV�GKPJGTIGJGPFGP�UVTGKVKIGP�5VGWGTHGUVUGV\WPIGP�

Lohnsteuer

Arbeitslohn durch Übertragung einer 
Versorgungszusage auf einen Pensionsfonds

+O�5VTGKVHCNN�JCVVG�GKPG�)OD*�GKPGO�)GUGNNUEJCHVGT�WPF�)G-
UEJÀHVUHØJTGT�
-NÀIGT��GKPG�2GPUKQPU\WUCIG�GTVGKNV��$GK�8GT-
ÀW»GTWPI�FGT�)OD*�YWTFG�FKG�6ÀVKIMGKV�CNU�)GUEJÀHVUHØJTGT�
DGGPFGV�WPF�FKG�GKPIGICPIGPG�2GPUKQPUXGTRêKEJVWPI�CWH�
GKPGP�2GPUKQPUHQPFU�ØDGTVTCIGP��&CU�DGMNCIVG�(KPCP\COV�
TGEJPGVG�FGO� UVGWGTRêKEJVKIGP�#TDGKVUNQJP�FGU�-NÀIGTU�
GKPGP�$GVTCI�K��*��FGT�DGK�FGT�)OD*�IGDKNFGVGP�2GPUKQPU-
TØEMUVGNNWPI�XQP��������|'WTQ�\W��&GT�-NÀIGT�XGTVTCV�FKG�
#PUKEJV��GU�NKGIG�MGKP�#TDGKVUNQJP�XQT�WPF�HCNNU�#TDGKVUNQJP�
CP\WPGJOGP�UGK��UGK�FKGUGT�UVGWGTHTGK��&KG�-NCIG�XQT�FGO�
(KPCP\IGTKEJV�-ÒNP�WPF�FKG�4GXKUKQP�XQT�FGO�$WPFGUèPCP\-
JQH�DNKGDGP�GTHQNINQU��&CU�(KPCP\IGTKEJV�-ÒNP�JCDG�PCEJ�
#WHHCUUWPI�FGU�$WPFGUèPCP\JQHU� \W�4GEJV�GPVUEJKGFGP��
FCUU�FKG�)OD*�FGO�-NÀIGT�FWTEJ�FKG�¸DGTVTCIWPI�FGT�
2GPUKQPU\WUCIG�IGIGP�<CJNWPI�FGT�#DNÒUGNGKUVWPI�CWH�FGP�
2GPUKQPUHQPFU� UVGWGTDCTGP�#TDGKVUNQJP� \WIGYCPFV�JCV��
&GU�9GKVGTGP�UGK�FGT�FGO�-NÀIGT�FWTEJ�FKG�¸DGTVTCIWPI�
FGT�2GPUKQPU\WUCIG�XQP�FGT�)OD*�CWH�FGP�2GPUKQPUHQPFU�
\WIGêQUUGPG�#TDGKVUNQJP�KO�5VTGKVHCNN�PKEJV�UVGWGTHTGK��FC�FKG�
)OD*�FGP�HØT�FKG�5VGWGTHTGKJGKV�GTHQTFGTNKEJGP�#PVTCI�PCEJ�
FGO�'KPMQOOGPUVGWGTIGUGV\�WPUVTGKVKI�PKEJV�IGUVGNNV�JCDG�

Private Nutzung des Diensttelefons  
NQJPUVGWGTRêKEJVKI!

'KP�#TDGKVPGJOGT�JCVVG�UGKP�RTKXCVGU�6GNGHQP�\WPÀEJUV�CP�
FGP�#TDGKVIGDGT� XGTMCWHV� WPF�FCPP�FKGPUVNKEJ�IGPWV\V��
$GKFG�2CTVGKGP�UEJNQUUGP�FC\W�GKPGP�-CWHXGTVTCI�ØDGT�FCU�
)GTÀV�\WO�2TGKU�XQP�GKPGO|'WTQ��&GT�#TDGKVIGDGT�ØDGTPCJO�
FKG�IGUCOVGP�-QUVGP�FGU�/QDKNHWPMXGTVTCIU�WPF� HØJTVG�
FCTCWH��YKG�ØDNKEJ�DGK�&KGPUVVGNGHQPGP��MGKPG�.QJPUVGWGT�
CD�� +O�4CJOGP�GKPGT� .QJPUVGWGTCW»GPRTØHWPI� MCO�GU�
CNNGTFKPIU�\WO�5VTGKV�OKV�FGO�(KPCP\COV��FGPP�FKG�2TØHGT�
UCJGP� KP�FGO�*CPF[XGTMCWH� CP�FGP�#TDGKVIGDGT� GKPGP�
UQI��)GUVCNVWPIUOKUUDTCWEJ��&GT� U[ODQNKUEJG�2TGKU� XQP�
GKPGO|'WTQ�UGK�PKEJV�ØDNKEJ��#WU�FKGUGO�)TWPF�XGTNCPIVGP�
FKG�2TØHGT�TØEMYKTMGPF�.QJPUVGWGT�CWH�FKG�XQO�#TDGKVIGDGT�
IGVTCIGPGP�-QUVGP�FGU�/QDKNHWPMXGTVTCIU��

Die dagegen gerichtete Klage vor dem Finanzgericht 
/ØPEJGP�JCVVG�'THQNI��(ØT�FKG�5VGWGTHTGKJGKV�FGU�6GNGHQPU�
UGK�FKG�-CWHRTGKUJÒJG�WPGTJGDNKEJ��&CU�IGNVG�UGNDUV�FCPP��
YGPP�GKP�$GUEJÀHVKIVGT�GKP�\WXQT�RTKXCVGU�*CPF[�HØT�PWT�
GKPGP|'WTQ�CP�UGKPGP�#TDGKVIGDGT�XGTMCWHV�WPF�FCPP�CNU�
&KGPUVJCPF[�\WTØEMDGMQOOGP�JCV��&CU�7TVGKN�KUV�CNNGTFKPIU�
PQEJ�PKEJV�TGEJVUMTÀHVKI��
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Außenprüfung

Die Außenprüfung durch das Finanzamt

7PVGT�FKG�#W»GPRTØHWPIGP�HCNNGP�FKG�$GVTKGDURTØHWPI��FKG�
7OUCV\UVGWGT�5QPFGTRTØHWPI�WPF�FKG�. QJPUVGWGT�#W»GP-
RTØHWPI��&CPGDGP�GZKUVKGTV�PQEJ�FKG�5VGWGTHCJPFWPI��FKG�
ØDGTYKGIGPF�\WT�(GUVUVGNNWPI�UVGWGTUVTCHTGEJVNKEJ�TGNGXCPVGT�
5CEJXGTJCNVG�VÀVKI�YKTF��&KG�$GVTKGDURTØHWPI�YKTF�IGUGV\NKEJ�
PWT�VÀVKI�DGK�NCPF��WPF�HQTUVYKTVUEJCHVNKEJGP�UQYKG�IGYGTD-
NKEJGP�$GVTKGDGP�WPF�DGK�HTGKDGTWêKEJ�6ÀVKIGP�

&COKV�GKPG�\YGEMOÀ»KIG�#WUYCJN�FGT�\W�RTØHGPFGP�
$GVTKGDG�GTHQNIGP�MCPP��YGTFGP�FKGUG�LG�PCEJ�) TÒ»G�KP�
DGUVKOOVG�-NCUUGP�GKPIGVGKNV�
)TQ»DGVTKGDG��/KVVGNDGVTKGDG��
-NGKPDGVTKGDG�WPF�-NGKPUVDGVTKGDG���,G�PCEJ�'KPVGKNWPI�YKTF�
CWH�FGT�8GTYCNVWPIUUGKVG�JÀWèI� GKPG�CPFGTG�&KGPUVUVGNNG�
OKV�FGT�2TØHWPI�DGVTCWV��HØT�)TQ»DGVTKGDG�FKG�)TQ»��WPF�
- QP\GTPDGVTKGDURTØHWPI��HØT�/KVVGN��WPF�-NGKPDGVTKGDG�FKG�
#OVUDGVTKGDURTØHWPIUUVGNNGP�FGU�(KPCP\COVGU��-NGKPUVDG-
VTKGDG�YGTFGP�JÀWèIGT�FKTGMV�XQO�\WUVÀPFKIGP�(KPCP\COVU-
UCEJDGCTDGKVGT�IGRTØHV�

&KG�$GVTKGDURTØHWPI�DGIKPPV�OKV�FGP�GTUVGP�2TØHWPIU-
JCPFNWPIGP��&KG�#PQTFPWPI��FKG�FGO�\W�RTØHGPFGP�$G-
VTKGD�OKV\WVGKNGP�KUV��GPVJÀNV�FGP�$GIKPP��FGP�\W�RTØHGPFG�
<GKVTCWO�WPF�CWEJ�FGP�0COGP�FGU�2TØHGTU�FGT�2TØHGTKP��
+P�FGT�JGWVKIGP�<GKV�FGT�GNGMVTQPKUEJGP�$WEJHØJTWPI�YKTF�
OKV�FGT�2TØHWPIUCPQTFPWPI�CWEJ�JÀWèI� GKP�&CVGPVTÀIGT�
CPIGHQTFGTV��FGP�FGT�FKG�2TØHGT�KP�XQTCD�CWUYGTVGV��&C\W�
DGFKGPV�UKEJ�FGT�2TØHGT�KP�FGT�4GIGN�GKPGT�#PCN[UGUQHVYCTG��
&KGUG�2TCZKU�YKTF�CWEJ�XQP�FGP�(KPCP\IGTKEJVGP�CNU�\WNÀUUKI�
angesehen.

&KG�2TØHWPI�KO�$GVTKGD�GPFGV�K�|F�|4��OKV�GKPGT�5EJNWUUDG-
URTGEJWPI��KP�FGT�FKG�(GUVUVGNNWPIGP�FGU�2TØHGTU�FGT�2TØHGTKP�
OKV�FGO�5VGWGTRêKEJVKIGP�WPF�UGKPGO�$GTCVGT�GTÒTVGTV�
YGTFGP��&CTCP�CPUEJNKG»GPF�YKTF�FGT�2TØHWPIUDGTKEJV�
GTUVGNNV�WPF�ØDGTUCPFV��'KPYGPFWPIGP�IGIGP�FGP�$GTKEJV�
UKPF�\YCT�OÒINKEJ��CDGT�PKEJV�TGEJVNKEJ�YKTMUCO��&KGU�KUV�PWT�
OKV�GKPGO�'KPURTWEJ�IGIGP�FKG�PCEJ�FGT�2TØHWPI�GTVGKNVGP�
IGÀPFGTVGP�5VGWGTDGUEJGKFG�OÒINKEJ�

&KG�7OUCV\UVGWGT�5QPFGTRTØHWPI�WPF�FKG�. QJPUVGWGT�
#W»GPRTØHWPI�DGHCUUGP�UKEJ�OKV�CDIGITGP\VGP�2TØHWPIU-
DGTGKEJGP�FWTEJ�URG\KGNNG�(CEJMTÀHVG�FGT�(KPCP\XGTYCNVWPI��
&CPGDGP�UGV\V�FKG�(KPCP\XGTYCNVWPI�PQEJ�2TØHGT�OKV�URG-
\KGNNGP�(CEJMGPPVPKUUGP��\ �| $��HØT�#WUNCPFUDG\KGJWPIGP��
$GYGTVWPI�XQP�2GPUKQPUTØEMUVGNNWPIGP��CDGT�CWEJ�$WP-
FGUDGVTKGDURTØHGT�FGU�$WPFGU\GPVTCNCOVGU�HØT�5VGWGTP�GKP��
+O�4CJOGP�GKPGT�$GVTKGDURTØHWPI�s�CDGT�CWEJ�QJPG�FKGUGP�
#PNCUU�s�JQNV�FCU�(KPCP\COV�#WUMØPHVG�DGK�XKGNGP�$GJÒTFGP�
im Inland zu Sachverhalten mit steuerlichen Auswirkungen 
GKP��IKDV�CDGT�CPFGTGTUGKVU�CWEJ�IGYQPPGPG�'TMGPPVPKUUG�
FWTEJ�- QPVTQNNOKVVGKNWPIGP�CP�CPFGTG�(KPCP\DGJÒTFGP�
YGKVGT��&KGU�IKNV�CWEJ�HØT�CWUNÀPFKUEJG�5VGWGTDGJÒTFGP�KO�
4CJOGP�FGT�\YKUEJGPUVCCVNKEJGP�#OVUJKNHG�

Verfahrensrecht

Zur Aufforderung zur Überlassung eines 
Datenträgers nach „GDPdU“ zur Betriebsprüfung

&KG�#WHHQTFGTWPI�FGT�(KPCP\XGTYCNVWPI�CP�GKPGP�5VGWGT-
RêKEJVKIGP��FGT�UGKPGP�)GYKPP�KO�9 GIG�FGT�'KPPCJOGP�
¸DGTUEJWUUTGEJPWPI�GTOKVVNG��\W�$GIKPP�GKPGT�#W»GPRTØ-
HWPI�GKPGP�&CVGPVTÀIGT�dPCEJ�)&2F7p� 
)TWPFUÀV\G�\WO�
&CVGP\WITKHH�WPF�\WT�2TØHDCTMGKV�FKIKVCNGT�7PVGTNCIGP��\WT�
8GTHØIWPI�\W�UVGNNGP��UGK�CNU�WPDGITGP\VGT�<WITKHH�CWH�CNNG�
GNGMVTQPKUEJ�IGURGKEJGTVGP�7PVGTNCIGP�WPCDJÀPIKI�XQP�
FGP�IGOÀ»�FGT�#DICDGPQTFPWPI�DGUVGJGPFGP�#WH\GKEJ-
PWPIU��WPF�#WHDGYCJTWPIURêKEJVGP�FGU�5VGWGTRêKEJVKIGP�
zu verstehen und damit rechtswidrig.

'KPG�UQNEJG�#WHHQTFGTWPI�UGK�PCEJ�#WHHCUUWPI�FGU�$WP-
FGUèPCP\JQHU�\WFGO�WPXGTJÀNVPKUOÀ»KI��YGPP�DGK�GKPGO�
$GTWHUIGJGKOPKUVTÀIGT�PKEJV�UKEJGTIGUVGNNV�UGK��FCUU�FGT�
&CVGP\WITKHH�WPF�FKG�#WUYGTVWPI�FGT�&CVGP�PWT�KP�FGP�
)GUEJÀHVUTÀWOGP�FGU�5VGWGTRêKEJVKIGP�QFGT�KP�FGP�&KGPUV-
TÀWOGP�FGT�(KPCP\XGTYCNVWPI�UVCVVHÀPFGP�

Arbeits-/Sozialrecht

Berechnungsgrundlage für Rentenbescheid muss 
nachvollziehbar sein

4GPVGPXGTUKEJGTWPIUVTÀIGT�FØTHGP�MGKPG�#PICDGP�KO�4GP-
VGPDGUEJGKF�YGINCUUGP��FKG�HØT�FKG�2TØHWPI�FGT�$GTGEJPWPI�
WPGTNÀUUNKEJ�UKPF��9 GTFGP�GPVUEJGKFGPFG�#PICDGP�GTUV�
KP�GKPGO�9KFGTURTWEJUXGTHCJTGP�PCEJIGNKGHGTV��OWUU�FGT�
4GPVGPXGTUKEJGTWPIUVTÀIGT�FKG�- QUVGP�HØT�GKPGP�9KFGT-
URTWEJ�GTUVCVVGP��5Q�GPVUEJKGF�FCU�.CPFGUUQ\KCNIGTKEJV�
0QTFTJGKP�9 GUVHCNGP�
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Termine Steuern/Sozialversicherung Oktober/November  2021

Steuerart Fälligkeit

.QJPUVGWGT��-KTEJGPUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI ����������� �����������

7OUCV\UVGWGT ����������� �����������

'PFG�FGT�5EJQPHTKUV�QDKIGT�5VGWGTCTVGP� 
DGK�<CJNWPI�FWTEJ�

¸DGTYGKUWPI� ����������� �����������

Scheck� ���������� ����������

)GYGTDGUVGWGT GPVHÀNNV ����������

Grundsteuer GPVHÀNNV ����������

'PFG�FGT�5EJQPHTKUV�QDKIGT�5VGWGTCTVGP� 
DGK�<CJNWPI�FWTEJ�

¸DGTYGKUWPI� GPVHÀNNV ����������

Scheck� GPVHÀNNV ����������

Sozialversicherung� ���������� ����������

Kapitalertragsteuer, Solidaritätszuschlag
&KG�-CRKVCNGTVTCIUVGWGT�UQYKG�FGT�FCTCWH�GPVHCNNGPFG�5QNKFCTKVÀVU� 

\WUEJNCI�UKPF�\GKVINGKEJ�OKV�GKPGT�GTHQNIVGP�)GYKPPCWUUEJØVVWPI�CP�
FGP�#PVGKNUGKIPGT�CP�FCU�\WUVÀPFKIG�(KPCP\COV�CD\WHØJTGP�

�� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�8KGTVGNLCJTGU\CJNGTP�HØT�FCU�XQTCPIGICPIGPG�-CNGPFGTXKGTVGNLCJT�
�� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV�
�� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI�HØT�FGP�XQTNGV\VGP�/QPCV��DGK�8KGTVGNLCJTGU\CJNGTP�QJPG�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI� 

HØT�FCU�CDIGNCWHGPG�-CNGPFGTXKGTVGNLCJT�
�� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI�HØT�FGP�XQTNGV\VGP�/QPCV��DGK�8KGTVGNLCJTGU\CJNGTP�OKV�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI� 

HØT�FCU�CDIGNCWHGPG�-CNGPFGTXKGTVGNLCJT�
�� 7OUCV\UVGWGTXQTCPOGNFWPIGP�WPF�.QJPUVGWGTCPOGNFWPIGP�OØUUGP�ITWPFUÀV\NKEJ�DKU�\WO�����FGU�FGO�#POGNFWPIU\GKVTCWO�HQNIGPFGP�

/QPCVU�
CWH�GNGMVTQPKUEJGO�9GI��CDIGIGDGP�YGTFGP��(ÀNNV�FGT�����CWH�GKPGP�5COUVCI��5QPPVCI�QFGT�(GKGTVCI��KUV�FGT�PÀEJUVG�9GTMVCI� 
FGT�5VKEJVCI��$GK�GKPGT�5ÀWOPKU�FGT�<CJNWPI�DKU�\W�FTGK�6CIGP�YGTFGP�MGKPG�5ÀWOPKU\WUEJNÀIG�GTJQDGP��'KPG�¸DGTYGKUWPI�OWUU�UQ�HTØJ\GKVKI�
GTHQNIGP��FCUU�FKG�9GTVUVGNNWPI�CWH�FGO�-QPVQ�FGU�(KPCP\COVU�CO�6CI�FGT�(ÀNNKIMGKV�GTHQNIV�

�� $GK�<CJNWPI�FWTEJ�5EJGEM�KUV�\W�DGCEJVGP��FCUU�FKG�<CJNWPI�GTUV�FTGK�6CIG�PCEJ�'KPICPI�FGU�5EJGEMU�DGKO�(KPCP\COV�CNU�GTHQNIV�IKNV�� 
Es sollte stattdessen eine Einzugsermächtigung erteilt werden.

�� &KG�5Q\KCNXGTUKEJGTWPIUDGKVTÀIG�UKPF�GKPJGKVNKEJ�CO�FTKVVNGV\VGP�$CPMCTDGKVUVCI�FGU�NCWHGPFGP�/QPCVU�HÀNNKI��7O�5ÀWOPKU\WUEJNÀIG�\W� 
XGTOGKFGP��GORèGJNV�UKEJ�FCU�.CUVUEJTKHVXGTHCJTGP��$GK�CNNGP�-TCPMGPMCUUGP�IKNV�GKP�GKPJGKVNKEJGT�#DICDGVGTOKP�HØT�FKG�$GKVTCIUPCEJYGKUG�� 
&KGUG�OØUUGP�FGT�LGYGKNKIGP�'KP\WIUUVGNNG�DKU�URÀVGUVGPU�\YGK�#TDGKVUVCIG�XQT�(ÀNNKIMGKV�
F�|J��CO������������������������LGYGKNU���7JT��XQT-
NKGIGP��4GIKQPCNG�$GUQPFGTJGKVGP�D\IN��FGT�(ÀNNKIMGKVGP�UKPF�IIH��\W�DGCEJVGP��9KTF�FKG�.QJPDWEJHØJTWPI�FWTEJ�GZVGTP�$GCWHVTCIVG�GTNGFKIV��
UQNNVGP�FKG�.QJP��WPF�)GJCNVUFCVGP�GVYC�\GJP�6CIG�XQT�FGO�(ÀNNKIMGKVUVGTOKP�CP�FGP�$GCWHVTCIVGP�ØDGTOKVVGNV�YGTFGP��&KGU�IKNV�KPUDGUQPFGTG��
YGPP�FKG�(ÀNNKIMGKV�CWH�GKPGP�/QPVCI�QFGT�CWH�GKPGP�6CI�PCEJ�(GKGTVCIGP�HÀNNV�

Impressum

Ö������#NNG�4GEJVG��KPUDGUQPFGTG�FCU�8GTNCIUTGEJV��CNNGKP�DGKO�*GTCWUIGDGT�&#6'8�G)��������0ØTPDGTI�
8GTNCI��

&KG�+PJCNVG�YWTFGP�OKV�ITÒ»VGT�5QTIHCNV�GTUVGNNV��GTJGDGP�MGKPGP�#PURTWEJ�CWH�GKPG�XQNNUVÀPFKIG�&CTUVGNNWPI�WPF� 
GTUGV\GP�PKEJV�FKG�2TØHWPI�WPF�$GTCVWPI�KO�'KP\GNHCNN�

&KG�GPVJCNVGPGP�$GKVTÀIG�WPF�#DDKNFWPIGP�UKPF�WTJGDGTTGEJVNKEJ�IGUEJØV\V�

&KG�8GTYGPFWPI�FGT�+PJCNVG�WPF�FGT�$KNFGT�KO�-QPVGZV�FKGUGT�/CPFCPVGP�/QPCVUKPHQTOCVKQP�GTHQNIV�OKV�'KPYKNNKIWPI�FGT�&#6'8�G)�
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